



«Из искры возгорится пламя!... Ответ демократии Пролетарию

Ленинская ИСКРА

№ 7(101) ★ июль 2018 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1918-2018)! *Июль 1918 года*



100 лет
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

Утром 3 июля Оренбург захватили белоказаки. В городе образовался «комитет уполномоченных», в который вошел и Дутов. Все декреты и мероприятия Советской власти были отменены, а права помещиков и капиталистов на отобранные у них земли и предприятия восстановлены. Дутов выступал не только как ревностный защитник интересов помещиков, капиталистов и казачьей верхушки, но и как верный агент иностранных империалистов. 14 июля он побывал в Самаре, где вел переговоры с представителями иностранных миссий, которые обещали ему поддержку финансами и вооружением. Представители США, Англии, Японии и других стран приезжали в Оренбург. В это же время Дутов писал одному из генералов на Украину: «Французы, англичане и американцы со мною

имеют непосредственное сношение и оказывают нам помощь». Дутовские представители были направлены для связи в Самару, Мурманск, Среднюю Азию для связи с иностранной агентурой.

4 июля начал работу 5-й Всероссийский съезд Советов рабочих, крестьянских, солдатских и казачьих депутатов в Москве. Собралось 1164 делегата. Большевиков было среди них 773, левых эсеров — 353. Эсеры выступали против комитетов деревенской бедноты и продотрядов. Никогда, ни на одном съезде, ни на одном собрании не разыгрывались столь острые конфликты между соратниками — большевиками и левыми эсерами. Левые эсеры усиленно готовили мятеж в Москве. Поводом для него должно было послужить убийство германского посла Мирбаха. В качестве основной вооруженной силы они предполагали использовать один из отрядов ВЧК под командованием левого эсера Д. И. Попова. В конце июня — начале июля Попов направил на фронт почти всех преданных Советской власти бойцов и вместо них набрал деморализованных матросов Черноморского флота и анархистов. В соответствии с намеченным планом гла-вари левых эсеров попытались выставить в Большом театре на время съезда свою охрану. Их настойчивость насторожила Свердлова, руководившего практической подготовкой съезда. Не подав левым эсера виду, что их возня замечена, он согласился предоставить им возможность участвовать



Делегаты 5-го Всероссийского съезда Советов идут на заседание. Фотография.

в охране Большого театра, но одновременно дал указание принять необходимые меры предосторожности. Таким образом, часть постов в помещении театра заняла перед началом съезда левоэсеровская охрана. Однако невдалеке от каждого из левоэсеровских часовых, не спуская с них глаз, стояло по 2-3 человека. Это были специально выделенные боевые группы из числа охранявших Кремль латышских стрелков и других особо надежных частей. Одновременно надежная охрана была высажена и вокруг театра, в близлежащих улицах и переулках.

6 июля во время проведения съезда левые эсеры Блюмкин и Андреев по подложному мандату ВЧК проникли в германское посольство, и Блюмкин убил германского посла графа фон Мирбаха. Убийство посла грозило резким осложнением советско-германских отношений, создавало опасность возобновления войны. Одновременно левые эсеры подняли мятеж против Советской власти, пытались захватить стратегически важные объекты столицы. Узнав о случившемся, Дзержинский решил выяснить, является убийство посла личным делом Блюмкина или же заговором всей партии левых эсеров. Пренебрегая опасностью, он с тремя чекистами выехал в штаб мятежников. Главари левых эсеров арестовали председателя ВЧК и со провождавших его лиц. Левые эсеры заняли телеграф. Подавление мятежа левых эсеров в Москве возложено на Латышскую дивизию И. И. Вацетиса.

7 июля мятеж левых эсеров был подавлен. Убийце Мирбаха Я. Г. Блюмкину удалось скрыться. Он был заочно приговорен к 3 годам лишения свободы, но в дальнейшем амнистирован и возвращен на работу в ЧК. Дзержинский, являясь свидетелем по делу об убийстве Мирбаха, по собственной просьбе был освобожден от поста председателя ВЧК. Временно исполняющим обязанности председателя ВЧК был назначен Я. Х. Петерс.

10 июля 5-й съезд принял Конституцию Российской Социалистической Федеративной Советской Республики (РСФСР). Конституция 1918 года установила, что руководство Советским государством принадлежит рабочему классу, осуществляющему власть в союзе с многомиллионными массами крестьянской бедноты. Она законодательно утвердила государственную собственность на землю, национализацию фабрик, заводов, банков, железнодорожного и водного транспорта, монополию внешней торговли, а также социалистический принцип организации труда — обязанность всех трудиться («кто не работает, тот не ест»). В ней фиксировались завоеванные трудящимися великие демократические права и свободы — право на труд,

на образование, свобода слова, совести, печати, демонстраций, митингов, шествий и т. д., равноправие граждан независимо от их расовой или национальной принадлежности, равноправие мужчин и женщин. Всем гражданам, достигшим 18-летнего возраста, за исключением представителей свергнутых эксплуататорских классов и групп, предоставлялись избирательные права. Согласно Конституции всем нациям предоставлялось право на самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельных государств. Провозгласив, что Российская республика учреждается на основе свободного союза свободных наций, Конституция тем самым заложила прочные основы дружбы народов России, узаконила принцип пролетарского интернационализма, создала важные предпосылки для последующего образования Союза Советских Социалистических Республик. Принятие первой Советской Конституции означало укрепление революционного правопорядка, создание единообразной системы органов власти в центре и на местах. Конституция обобщила весь накопленный трудящимися опыт строительства Советской власти. Первая Советская Конституция имела большое международное значение. Ее великие идеи и принципы произвели глубокое воздействие на развитие мирового революционного движения. Охраняя интересы трудящихся, закрепляя равноправие и дружбу народов, она служила вдохновляющим примером для всех эксплуатируемых и угнетенных, ведущих борьбу за свое политическое, национальное и социальное освобождение. Также было принято специальное постановление «О строительстве Красной Армии», которое вводило обязательную военную службу для всех трудящихся в возрасте от 18 до 40 лет.



Заставка из первого издания Конституции РСФСР 1918 г.

Весной и летом 1918 г. правые эсеры и меньшевики развернули широкую агитацию за свержение Советской власти и создание «общедемократического правительства». Они приняли участие в ярославском мятеже (6-22 июля), организованном «Союзом защиты родины и свободы», спровоцировали антисоветские выступления в Костроме, Твери, Саратове, Вольске, Нижнем Новгороде, Тамбове и других городах. На фабриках и заводах они подбивали рабочих на забастовки, в деревнях поднимали кулацкие мятежи. В Симбирске командующий Восточным фронтом, действовавшим против Чехословацкого корпуса, бывший подполковник М. А. Муравьев объявил войну Германии, о чем по телеграфу сообщил в Совнарком, германское посольство и командование Чехословацкого корпуса. Одновременно им были арестованы многие партийные и военные деятели. 11 июля при попытке взять Муравьева живым, он был убит в перестрелке. Во главе ярославского мятежа стояли руководители контрреволюционного «Союза защиты родины и свободы» правый эсер Б. Савинков и полковник царской службы А. Перхуров. Меньшевики способствовали организации мятежа; правая часть местных меньшевистских лидеров открыто присоединилась к мятежникам. В организации мятежа приняли активное участие глава английской миссии в Москве Р. Локкарт и французский посол в Петрограде Ж. Нуленс. Ярославский мятеж явился частью общего белогвардейского заговора, целью которого было поднять мятежи в 23 городах и содействовать соединению сил интервентов, высадившихся на севере, с чехословацким корпусом. Одновременно с Ярославлем были сделаны попытки поднять мятежи в Рыбинске (8 июля) и в Муроме (9 июля), которые были быстро подавлены советскими властями. Захватив Ярославль, мятежники расстреляли и замучили более 100 коммунистов.

«Как-то в середине июля 1918 года, вскоре после окончания V съезда Советов, Яков Михайлович вернулся домой под утро, уже светало. Он сказал, что задержался на заседании Совнаркома, где, между прочим, информировал членов СНК о последних известиях, полученных им из Екатеринбурга.

— Ты не слыхала? — спросил Яков Михайлович. — Ведь уральцы расстреляли Николая Романова.

Я, конечно, ничего еще не слыхала. Сообщение из Екатеринбурга было получено только днем. Положение в Екатеринбурге было тревожное: к городу подступали белочехи, зашевелилась местная контрреволюция. Уральский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, получив сведения, что готовится побег Николая Романова, содержав-

шегося под стражей в Екатеринбурге, вынес постановление расстрелять бывшего царя и тут же принял свой приговор в исполнение. Яков Михайлович, получив сообщение из Екатеринбурга, доложил о решении облсовета Президиуму ВЦИК, который одобрил постановление Уральского областного Совета, а затем информировал Совет Народных Комиссаров. В. П. Милютин, участвовавший в этом заседании СНК, так писал в своем дневнике: «... — Товарищи, Свердлов просит слово для сообщения. — Я должен сказать, — начал Свердлов обычным своим тоном, — получено сообщение, что в Екатеринбурге по постановлению областного Совета расстрелян Николай... Николай хотел бежать. Чехословаки подступали. Президиум ЦИК постановил одобрить...». Свердлова К. Т. (Новгородцева, супруга Я.М. Свердлова), Яков Михайлович Свердлов, 4-е изд., М.: Молодая гвардия, 1985, с. 366.

— 273 —

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

президіума Уральского областного совѣта рабочихъ, крестьянскихъ и красноармейскихъ депутатовъ:

Ввиду того что чехо-словація банды угрожаютъ столицѣ краснаго Урала, Екатеринбургу; ввиду того, что коронованный палачъ можетъ набѣжать суда народа (только что обнаружены заговоръ бѣлогвардѣевъ, имѣвшій цѣлью похищеніе всей семьи Романовыхъ), президіумъ областного комитета, во исполненіе воли народа, постановилъ: разстрѣлять бывшаго Царя Николая Романова, виновнаго передъ народомъ въ безчисленныхъ кровавыхъ преступленіяхъ.

Постановленіе президіума областного совѣта приведено въ исполненіе въ ночь съ 16 на 17 июля.

Семья Романовыхъ перевезена изъ Екатеринбурга въ другое, болѣе вѣрное мѣсто.

Президіумъ областного совѣта рабочихъ, крестьянскихъ и красноармейскихъ депутатовъ Урала.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

президіума всероссійскаго центральнаго исполнительного комитета отъ 18 июля 1918 г.

Центральный комитетъ рабочихъ, крестьянскихъ, красноармейскихъ и казачьихъ депутатовъ въ лицѣ своего предсѣдателя одобряетъ постановленіе президіума Уральскаго комитета.

Предсѣдатель
центральнаго исполнительного комитета
Я. СВЕРДЛОВЪ.

Из книги бывшего наставника наследника Цесаревича Алексея Николаевича Жильяра П., «Император Николай II и его семья» (Петергоф, сент. 1905 — Екатеринбург, май 1918 г.),
Предисл. С. Д. Сазонова. — Воспроизведение
изд.: Вена: книгоизд-во «Русь», 1921;
М.: малое предприятие НПО «МАДА», 1991.

17 июля в Екатеринбурге приблизительно во втором часу ночи чекисты расстреляли Николая II и его семью. Руководил расстрелом председатель местного ЧК Я. М. Юровский.

20 июля издаётся Декрет СНК «О тыловом ополчении», объявивший мобилизацию всех «неструдовых элементов» в тыловое ополчение.

22 июля войска генерала В. О. Каппеля захватили Симбирск. 22 июля ярославский мятеж был подавлен красноармейскими частями. Савинков, Перхуров и другие организаторы мятежа бежали, захватив деньги из Госбанка. СНК принял декрет о борьбе со спекуляцией.

25 июля белочехословаки захватили Екатеринбург. Начало обороны Царицына советскими войсками от Донской казачьей армии генерала П. Н. Краснова.

29 июля В. И. Ленин выступает с речью на Объединенном заседании ВЦИК, Московского Совета, фабзавкомов и профсоюзов Москвы, в которой характеризует военное положение Советской Республики, сложившееся в результате развертывания иностранной военной интервенции и гражданской войны. Заседание единогласно принимает резолюцию по докладу Ленина, которая гласила: «Признать социалистическое отечество в опасности».

31 июля Бакинский СНК, безуспешно протестовавший против призыва в город англичан, сложил свои полномочия. Власть перешла в руки правительства, сформированного из нескольких партий, - «Диктатуры Центрокаспия». После Октябрьской революции в России, 31 октября 1917 года в Баку устанавливается Советская власть. 2 ноября 1917 году Бакинский Совет по докладу С. Шаумяна принял программу практического перехода власти в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, несмотря на отчаянное сопротивление контрреволюционного блока меньшевиков, эсеров, мусаватистов и дашнаков. Большевики Азербайджана повели упорную борьбу за установление Советской власти. Власть контрреволюционного Закавказского комисариата в Баку не была признана. В период гражданской войны основной контрреволюционной силой в Азербайджане, боровшейся против Советской власти и большевистской партии, были националистическая партия буржуазии и помещиков Азербайджана «Мусават» (мусаватисты) и дашнаки. Бакинские

большевики во главе с Шаумяном, Азизбековым, Джапаридзе, Фиолетовым, Микояном проводили широкую агитационную работу в массах. 30 марта — 1 апреля 1918 года произошло вооружённое выступление мусаватистов против Советской власти в Баку. Решительная схватка между большевиками и мусаватистской контрреволюцией закончилась полной победой коммунистов. В результате победоносных мартовских боёв власть в Баку была закреплена в руках Бакинского Совета. 25 апреля 1918 года был создан Бакинский Совет народных комиссаров. Бакинский Совнарком провёл национализацию банков, нефтяной промышленности, каспийского торгового флота, конфискацию земель феодалов в ряде уездов. Бакинский Совнарком создал вооружённые силы революции. Трудящиеся Азербайджана под руководством большевиков установили Советскую власть в Бакинском, Шемахинском, Кубинском, Сальянеком, Геокчайском и Ленкоранском уездах Азербайджана, а также, в Дагестане. В июне 1918 года мусаватисты организовали буржуазно-помещичье правительство с центром в Елизаветполе (ныне Гянджа) и повели ожесточённую борьбу против Советской власти. Мусаватисты и дашнаки призвали на помочь интервентов, «вначале турецких, а затем английских. В июне германо-турецкие и английские интервенты и их мусаватистские и меньшевистские ставленники начали наступление на Баку. Большевики возглавили и организовали героическую борьбу бакинских трудящихся против сил внешней и внутренней контрреволюции. Бакинский Совет народных комиссаров, под натиском внешних и внутренних сил, вынужден был сложить свои полномочия. эсеры, меньшевики, дашнаки сформировали 1 августа контрреволюционное правительство — «Диктатуру Центрокаспия». 4 августа английские империалисты оккупировали Баку под видом оказания военной помощи против турок, 14 сентября английские войска поспешили эвакуировались из Баку ввиду начавшегося наступления турок. 26 бакинских комиссаров были арестованы, увезены английскими интервентами в Закаспие и с помощью эсеров в ночь на 20 сентября 1918 г. зверски убиты ими между станциями Ахча-Куйма и Перевал.

До конца июля чехословацкими легионерами при поддержке местных эсеровских дружин и других антибольшевистских сил были взяты Челябинск, Новониколаевск, Пенза, Сызрань, Томск, Омск, Самара, Красноярск, Уфа, Симбирск, Екатеринбург.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".